

· 临床研究 ·

干扰电联合特定电磁波治疗腹部手术后胃瘫综合征

黄烈弥 喻佳丽 杨秋萍

【摘要】 目的 观察采用干扰电联合特定电磁波治疗腹部手术后胃瘫综合征(PGS)的临床疗效。

方法 对 2010 年至 2013 年在我院行腹部手术后发生胃瘫综合征患者 60 例,按就诊先后顺序随机分成对照组和实验组。对照组 30 例,在术后采用胃肠减压、营养支持、维持水电解质代谢平衡治疗及应用促进胃肠动力药物等临床常规治疗;实验组 30 例,在上述常规治疗基础上对胃体投影区和背部腧穴部位采用干扰电刺激及特定电磁波照射治疗。连续治疗 3 个疗程(18 d)后,分别比较 2 组日均胃液引流量、置管时间、症状缓解时间及胃肠动力恢复时间,所有数据采用 SPSS 19.0 统计学分析。**结果** 2 组连续治疗 3 个疗程后,实验组在日均胃液引流量、置管时间、症状缓解时间及胃肠动力恢复时间方面均明显优于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。实验组的总有效率达到 100%,明显高于对照组($P < 0.05$)。**结论** 干扰电联合特定电磁波刺激胃体投影区和背部腧穴治疗腹部手术后 PGS 患者的疗效明显优于临床常规治疗,具有良好的临床指导意义。

【关键词】 干扰电流; 特定电磁波; 体表投影; 术后胃瘫综合征

术后胃瘫综合征(postoperative gastroparesis syndrome, PGS)是腹部手术后较常见的并发症之一,PGS 以胃流出道非机械性梗阻为主要征象,其特征为胃排空迟缓,国内发病率为 0.47%~3.6%,近年来有上升趋势^[1]。PGS 因病程持续时间长,其治疗一直比较困难,临床多采用常规治疗方案(如术后经胃肠减压、营养支持、维持水电解质代谢平衡等),但效果均不太理想^[2]。我院康复科于 2010 年 10 月至 2013 年 10 月采用干扰电流联合特定电磁波治疗 PGS 患者 30 例,取得了满意疗效。

资料和方法

一、一般资料

入选标准:①胃液引流量超过每日 800 ml,并持续 10 d 以上;②经胃镜、X 线钡餐、核素标记餐胃排空测定、胃肠压力监测、磁共振等检查,提示无胃流出道机械性梗阻;③无明显水电解质酸碱失衡;④无引起胃瘫的基础疾病,如糖尿病、硬皮病、甲状腺功能减退等;⑤胃肠蠕动减弱或消失;⑥未服用或注射影响平滑肌收缩的药物如吗啡、阿托品等^[3];⑦签署知情同意书。

选取 2010 年 10 月至 2013 年 10 月符合上述标准的 PGS 患者 60 例,包括胆囊切除术 5 例,胆管结石 6 例,横结肠癌根治术 4 例,胃癌根治术 13 例,肠系膜综合征 2 例,外伤性脾切除术 3 例,急性粘连性肠梗阻 5 例,胃、十二指肠溃疡 16 例,胰头癌 6 例。按随机数字表法分成实验组和对照组,每组 30 例。实验组患者中男 17 例,女 13 例;平均年龄(56.8 ± 10.52)岁;病程(18.6 ± 7.4)d;日均胃液引流量(1503.33 ± 123.13)ml。对照组患者中男 15 例,女 15 例;平均年龄(52.41 ± 15.82)岁;病程(19.7 ± 8.3)d;日均胃液引流量

(1520.37 ± 91.20)ml。2 组患者的一般资料组间比较,差异无统计学意义($P > 0.05$)。

二、治疗方法

2 组患者均采用 PGS 常规治疗方案。①营养支持治疗:除禁食、胃肠减压、温盐水洗胃及输液外,全胃肠外营养或肠内营养支持,以维持电解质酸碱平衡。②药物治疗:吗叮啉 10 mg,口服,3 次/日。③心理治疗:通过交谈、暗示和生物反馈等多种心理疗法提供支持,消除患者恐惧、焦虑的情绪,使患者摆脱不良应激,同时向患者及家属说明该病的病因、影响因素、治疗方法及预后等,使其面对现实、增强战胜疾病的信心。

实验组在 PGS 常规治疗方案的基础上增加干扰电刺激和特定电磁波治疗。

1. 干扰电刺激:采用北京产 BA2008-II 型电脑中频治疗仪,输出频率(4000 ± 100)Hz,患者取仰卧位,4 个 50 cm × 50 cm 外套吸水棉垫的电极板分 2 组,一组电极分别放置于:①腹部胃体体表投影区,即“胃体”点:剑突至脐连线中点上方平均 1.6 cm(男 1.3 cm,女 1.8 cm),向左旁开距该连线 4.5 cm(男 4.7 cm,女 4.3 cm)处(电极板覆盖中脘穴);②背部 T₁₁ ~ L₂ 椎体棘突右侧旁开 1 cm 处(电极板覆盖右侧胃俞、脾俞及三焦俞穴)。另一组放置于:①“胃窦”点:剑突至脐连线中点下方平均 0.7 cm(男 0.9 cm,女 0.5 cm),向右旁开距该连线 1.4 cm(男 1.2 cm,女 1.5 cm)^[4];②背部 T₁₁ ~ L₂ 椎体棘突左侧旁开 1 cm 处(电极板覆盖左侧胃俞、脾俞及三焦俞穴)。2 组电极呈交叉对置,治疗时电流强度取患者耐受量,每日 1 次,每次 20 min,连续治疗 3 个疗程。

2. 电磁波:于干扰电刺激结束后,采用重庆华伦医疗器械有限公司生产的 CQJ-23 型特定电磁波治疗仪,波长为 2 ~ 25 μm,额定功率 250 VA。直接作用腹部和背部各 15 min,剂量以患者有温热感但不产生灼痛为限,每日 1 次,每次 30 min,6 d 为 1 个疗程,连续治疗 3 个疗程。

三、评价标准

记录 2 组患者治疗前和治疗 3 个疗程后(治疗后)的日均胃液引流量,以及总置管时间、症状缓解时间及胃肠动力恢复

DOI:10.3760/cma.j.issn.0254-1424.2014.07.019

基金项目:江汉大学科研基金资助项目

作者单位:430015 武汉,江汉大学附属医院康复科

通信作者:黄烈弥,Email:hlm.1970@163.com

时间。疗效标准^[5]:痊愈为无胃液流出,拔出胃管,无恶心、呕吐,可进半流食;有效为胃液量明显减少,无呕吐,仍有恶心,胃管不能拔除;无效为胃液量无减少,仍有恶心、呕吐,胃管不能拔除。

四、统计学分析

采用 SPSS 19.0 版统计学软件进行统计学分析,采用 *t* 检验进行两组组间差异比较,以 ($\bar{x} \pm s$) 表示, $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

结 果

治疗前,实验组和对照组日均胃液引流量组间差异无统计学意义 ($P > 0.05$);治疗后,实验组和对照组日均胃液引流量分别为 0 ml 和 (785.19 ± 210.68) ml,组间差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。实验组总置管时间、症状缓解时间及胃肠动力恢复时间均显著少于对照组,差异均有统计学意义 ($P < 0.05$),详见表 1。2 组患者疗效比较,实验组的总有效率为 100%,显著优于对照组的 76.67%,差异有统计学意义 ($P < 0.05$),详见表 2。

表 1 2 组患者治疗后临床指标比较 ($d, \bar{x} \pm s$)

组别	例数	置管时间	症状缓解时间	胃肠动力恢复时间
实验组	30	4.90 ± 1.44^a	3.40 ± 0.89^a	8.20 ± 1.60^a
对照组	30	10.78 ± 2.53	11.63 ± 3.28	14.74 ± 3.25

注:与对照组比较,^a $P < 0.05$

表 2 2 组患者疗效比较

组别	例数	痊愈(例)	有效(例)	无效(例)	总有效率(%)
实验组	30	17	13	0	100.00 ^a
对照组	30	9	14	7	76.67

注:与对照组比较,^a $P < 0.05$

讨 论

目前,国内外对 PGS 的治疗多使用多巴胺受体阻滞剂,如胃复安、吗叮啉,这些药物对抑制恶心、呕吐有良好的疗效,但促胃排空作用短暂。寿依群等^[6]的研究指出,针刺联合低频电刺激可提高 PGS 患者的临床痊愈率,缩短治疗时间。张侃等^[7]的研究指出,人胃起搏点的电活动被外加电刺激“驱动”后可促进胃动力的恢复。

本研究中,课题组采用干扰电刺激 PGS 患者胃起搏体表投影区,通过低频电刺激产生的电信号,经体表作用于胃体起搏点,可使胃电活动产生跟随效应,从而达到恢复正常胃电节律和波幅的目的;且干扰电能有效地抑制交感神经的兴奋性,促进内脏平滑肌活动,提高其张力,改善内脏血液循环,调整支配内脏的自主神经。另外,波长为 2~25 μm 的电磁波可促进局部血液循环,为内脏平滑肌的运动提供有效的能量。因此,

干扰电联合电磁波能在改善内脏平滑肌的营养供应基础上提高平滑肌收缩能力,促进胃肠蠕动,恢复胃动力。本研究结果显示,治疗后,实验组和对照组日均胃液引流量分别为 0 ml 和 (785.19 ± 210.68) ml,组间差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。实验组总置管时间、症状缓解时间及胃肠动力恢复时间均显著少于对照组,差异均有统计学意义 ($P < 0.05$)。2 组患者疗效比较,实验组的总有效率为 100%,显著优于对照组的 76.67%,差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

中医认为,胃瘫属于脾胃受损,脾失健运,胃腑气机不畅,升降失调,加之脉络损伤,中焦受阻所致。俞穴的实质是人体的脏腑、器官和组织在所对应的距离该脏腑、器官和组织最近的局部体表的对应点^[8]。腹部电极板放置的部位刚好在中脘穴,中脘属任脉,是胃之募穴,八会穴之腑会,有调理脾胃、化湿降逆之功。背部 T₁₁~L₂ 椎体两侧有胃俞、脾俞及三焦俞穴,干扰电刺激这三个穴位对腹胀,纳差,腹痛、呕吐等都有很好的缓解,充分发挥了经皮穴位电刺激的作用。实验组患者在治疗后第 3 天就开始排气,腹痛、腹胀、恶心及呕吐症状也开始减轻,日均胃液引流量在第一个疗程结束就接近正常,连续治疗 3 个疗程后从最初的 1500 ml 左右降到 0,平均一周左右拔出胃管,10 d 左右胃肠动力完全恢复,总有效率达到 100%。

综上所述,干扰电联合电磁波刺激胃体投影区和背部腧穴可显著改善 PGS 患者的临床症状,减少胃液引流量并尽快恢复胃肠动力,值得临床推广。

参 考 文 献

- [1] 郭兵,李向娟. 术后胃瘫综合征诊治分析 [J]. 临床合理用药杂志, 2012, 5(2): 92.
- [2] 高小利,张文华. 胃手术后并发胃瘫综合征的诊断和治疗 [J]. 中国康复理论与实践, 2005, 11(8): 660-661.
- [3] 王万臣. 胃手术后胃瘫综合征的治疗现状 [J]. 中国临床研究, 2010, 23(6): 526-527.
- [4] 何智明,邹移海,卓国堂. 胃体和胃窦部体表胃电电极定位观侧 [J]. 中国临床解剖学杂志, 1989, 7(4): 227-228.
- [5] 田秉星. 电针治疗胃瘫综合征 30 例 [J]. 上海针灸杂志, 2010, 29(7): 456-457.
- [6] 寿依群,骆乐,陈文君. 针刺联合低频电刺激治疗术后胃瘫综合征患者的疗效观察 [J]. 中华物理医学和康复杂志, 2009, 31(2): 122-123.
- [7] 张侃,杨杰,余晓云等. 正向低频长脉冲对逆向刺激模拟胃异位起搏点诱发胃电过速的治疗作用 [J]. 胃肠病学肝病学杂志, 2008, 17(6): 460-463.
- [8] 贺晓慧,贾孟辉. 论“俞穴-脏腑、器官和组织-体表投影”假说 [J]. 时珍国医国药, 2010, 21(7): 1722-1733.

(修回日期:2014-05-15)

(本文编辑:阮仕衡)